

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "ПРОБУДА - 1928"

с.Малчика;п.к. 5917;ул."Дружба" №21, общ.Левски, обл.Плевен
e-mail: probuda-1928@abv.bg; тел. 06534/2089

ГОДИШЕН ОТЧЕТ

ЗА РАБОТАТА НА НЧ"ПРОБУДА -1928" ПРЕЗ 2021г.

Уважаеми дами и господа,

Читалище "Пробуда– 1928" е устойчива културна институция със специфична мисия да съхранява и развива традиционните ценности на българската нация и да укрепва гражданското общество.

Стратегическата цел, която си поставихме за изпълнение през 2021године е насочена към съхраняване и модернизирание на читалището като традиционно културно-просветно място, където хората могат да се занимават с творчество, да общуват с различни изкуства. В съответствие на заложените цели, Устава, Културния календар, Годишната програма за развитие и на Закона за народните читалища основните насоки в работата на читалището през изминалата година бяха свързани със запазване неговия авторитет и с надграждане на културната дейност въпреки ограниченията от въведените мерки за борба с Корона вируса чрез:

- ❖ запазване и надграждане на традиционните форми на работа в читалището;
- ❖ поддържане на общодостъпна библиотека и насърчаване на четенето, на културния обмен и организирането на инициативи с иновативен характер;
- ❖ опазване и популяризиране на културното многообразие, на нематериалното културно наследство, традициите, фолклора и развитие на техния потенциал;
- ❖ създаване на добри условия за художественотворческо реализиране и изявя на действащите към читалището състави;

ВЯРНО
С ОРИГИНАЛА!



- ❖ поддържане и подобряване на материалната база в рамките на предоставената държавна субсидия и собствените финанси;
- ❖ разширяване на социалния обхват на читалищната дейност;
- ❖ диалог и партньорство с общината, НПО и бизнеса за развитие на културните процеси;
- ❖ участия в проекти за устойчиво развитие на дейността и нейното финансово подпомагане;
- ❖ модернизиране на читалището като самоуправляваща се организация, повишаване квалификацията и уменията на кадрите в читалищата за работа в съвременните условия.

Най-традиционната дейност на читалището от създаването му до днес е тази на читалищната библиотека. Днес, тя е пряко зависима от съвременните тенденции да бъде информационен център и част от изградената система на глобални библиотеки, като и да продължи да е място за широк достъп на читатели, желаещи да получат познание.

Първостепенна задача на библиотеката през периода е било пропагандиране, популяризиране и разпространение на библиотечно - библиографски знания чрез различните форми на работа - провеждане на културно масови мероприятия и други форми на дейности. По своята същност това се предопределя основно от два фактора – читателите, които тя обслужва, както и наличието и обновлението на книжния фонд в нея. С радост искам да отбележа , че за поредна година в библиотеката постъпиха 92 броя книги от спечеления проект по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ 2021г към Министерството на културата на стойност 1175, 82 и 5 броя дарение от „Сторе“ ЕООД на стойност 178,82лв/ това е за отстъпката при закупуването на книгите от проекта/

За отчетния период бяха отчислени 388 тома, като физически повредени.

Набавените книги са по- малко от отчислените библиотечните документи и така, макар и с малко се намали броя на книгите в нашата библиотека и вече е – 6 994 тома. През 2021 година общия брой на потребителите на библиотеката е 47, като от тях 25 са до 14 години и 22 – над 14 години. Заетата литература е 445 тома. Преобладава детска, ученическа и художествена литература. Посещенията са 313, от които 245 за дома, а останалите за справки, копирни услуги и мероприятия в библиотеката.

ВЯРНО
ОРИГИНАЛ



Библиотеката ни има един постоянен читателски състав. Това се отнася за хората от средна и пенсионна възраст. Те са почти половината от общия брой читатели в нашата библиотека. През последните години се наблюдава едно много тревожно явление. Нашите деца и внуци почти не четат книги, освен задължителната литература, която им се дават през ваканциите. Те не познават българската история и българските писатели.

За съжаление през последните години броят на читателите намалява и причините за това са различни: при по-младото поколение причините варират от нежелание за четене до четене онлайн. При по-възрастните – от липса на време за някои до невъзможност да посещават библиотеката поради факта, че е на втория етаж и за най-възрастните читатели е трудно достъпна. Но всъщност основната причина за намаляване броя на читателите е липса на навици за четене. Именно за това, библиотеката реализира в последните години различни инициативи, насочени към най-малките – децата от Детска градина „Люляк“, с. Малчика с цел възпитаване на любов към книгата и четенето. Но за съжаление през 2021г. и те можеха да бъдат само онлайн.

Пандемията от Ковид-19 през 2021 година преобрази читалищните дейности, в частност и библиотечните, като много от тях бяха сведени до минимум, като срещи, разговори с творци, срещи на самодейни състави, масово отбелязване на различни празници и др.

Библиотеката при читалището организира и проведе през 2021 година следните мероприятия:

- Поетична вечер „Вино илюбов“ – литературно четене в залта на кметството;
- Онлайн Маратон на четенето в който се включиха 13 участника със снимки и 16 участника с видеоклипове;
- Ден на Народните будители – изработен и публикуван видеоклип със снимки на учители – будители от миналото до днес от нашето село;
- Седмица на четенето в детската градина – запис на прочетени 2 приказки от библиотекаря и гледани от децата в ДГ на видеостена;

Библиотеката е включена в Регистъра на обществените библиотеки в България. Тя разполага с интернет, читалня и 1 лаптоп за читатели на който се предоставя възможност за четене на периодични издания в електронен вариант. Старае се да приобщи

ВЯРНО
С ОРИГИНАЛА



читателите и особено учащите към книгите и ползването на библиотеката за информационен център за знания. В читалнята се предлага освен безплатно ползване на интернет, отпечатване и сканиране на документи.

Епидемията от Covid 19 ограничи цялостната работа на читалището и по тази причини във всеки елемент от дейността се забелязва намаляване: организиране и участие в инициативи, библиотечна дейност, посещения на мероприятия.

По-голяма част от мероприятията се осъществиха чрез интернет, посредством организирани от нас различни онлайн фестивали и конкурси, а така също и наше участие в такива онлайн мероприятия организирани от различни други читалища.

Културния календар на читалището, започва с празника „Бабин ден“ ,на който бяха поканени в залата на кметството децата родени през 2020г. заедно с техните майки и баби.Показахме ритуала „Поливане на бабата“, като за целта беше поканена една от най-възрастните жени от селото, на която полива г-жа Банчева – кмет на с.Малчика, след това всяка майка полива на бабата на нейното дете. Всички участници получиха грамоти и подаръци от читалището.

За първа година беше организиран съвместно с Кметството конкурс за „Най-добро домашно вино“ /бяло, червено и розе/ в който взеха участие 16 души, а компетентно жури определи победителите във всяка една от трите категории.Всички участници получиха грамоти, а победителите и награди осигурени от читалището.

По повод Баба Марта, читалището организира работилница за мартеници, в която работеше само секретаря, заради мерките за Ковид-19.Бяха изработени мартеници, които бяха подарени на 1ви март от баба Марта на децата от детската градина, както и на служителите и работници от всички институции и фирми от селото и жители и гости на Малчика.Съвместно с кметството беше изработена и украса за центъра на селото.

По повод Националния празник на страната – 3ти март, читалището организира поклонение пред плочата на Ангел Събев и шествие до паметника на Пирогов и поднасяне на цветя.

С много забавни игри, музика и танци и подаръци от читалището организирахме и следващия „женски“ празник – 8ми март, който се проведе на два пъти – на 07.03. и на 09.03. с цел спазване на мерките.

ВЯРНО
С ОРГАНИЗАТОР



За Деня на славянската писменост и култура – 24 май беше организиран тържествен концерт на площада с участието на деца от селото, гости от с.Българене и духовата музика от с.Козар Белене. Бяха поканени с лични покани и всички пенсионирани учители от селото, които получиха от името на читалището цветя.

С подкрепата на МКБППМН гр.Левски беше организиран детски празник с много забавни игри и подаръци по повод 1 юни – Ден на детето, в който се включиха с подаръци за децата и Соник Старт – Левски.

„Еньов ден“ се проведе „на живо“ в парка на селото, където присъстващите хора се запознаха с празника чрез кратки беседи от секретаря на читалището и г-жа Лилия Михайлова. Имаше забавни игри – „Познай билката от картинката“, „Познай-билката по аромата й“/със завързани очи/, опитване на чай от различни билки и разбира се накрая всички минаха под венеца от билки. По този повод организирахме и „С билките от Еньовден да се повеселим на другия ден“, в който взеха участие 20 човека. Празника премина с беседа за билките, забавни игри свързани с тях, музика и танци.

За поредна година читалището организира и осъществи с помощта и подкрепата и на Местната комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и непълнолетни и Енория „Света Анна“ проекта „Забавно лято на село 2021г“. От 01.07 до 31.07. всеки вторник и четвъртък от 10:00 до 12:00 часа имаше четене, рисуване, апликиране, забавни игри в двора на църквата, където се включваха по над 20 деца. Освен тези занимания, с подкрепата на отец Ремо успяхме да заведем децата на няколко екскурзии: до с.Ореш, с много забавни игри заедно с деца от селото, до гр. Белене с посещение на природен парк „Персина“, Византийската крепост и обяд в двора на Църквата заедно с местните деца. Така също децата, които участваха в „Забавно лято на село 2021г“ взеха активно участие на 24.07. в проведения от Енорията празник на църквата и обявения от папата „Световен ден на бабите, дядовците и възрастните хора“ заедно с деца от Ореш, Белене, Свищов, Стара Загора и младежи от Франция. Имаше много забавни игри, викторини, томбола, а участници разбира се, че бяха не само децата, а и техните баби и дядовци.

Нашето „Забавно лято на село 2021г“ беше закрито с посещение на децата на зоологическата градина в гр.Павликени и обяд, осигурен от МКБППМН гр.Левски.



По проект на МКБППМН гр.Левски и общината през месец август всяка сряда, желаещите деца от селото се водеха на „Уроци по плуване“ на байсена в гр.Левски. Да отбележим че, желаещите да се включат бяха по-вече от възможността на общината на превоз, но се надяваме тази година това да бъде разрешено.Този проект беше закрит в края на месеца със сътезателни игри на басейна заедно с деца от още 5 населени места от общината.

В началото на месец септември децата от селото взеха участие в организирания от СОНИК СТАРТ спортен празник „Заедно сбъдваме мечти“ в гр.Левски, където имаха възможност да се включат в различни видове спорт – футбол, баскетбол, волейбол, фехтовка, авиомоделизъм и др.

За Деня на възрастните хора – 1октомври, читалището подготви поздравителни адреси и малки сувенири за 32 души над 85 години от селото, които бяха посетени в домовете си от секретаря и поздравени за празника.

През изминалата 2021г. Златните и Диамантени сватби не се проведоха на сцената/както обикновено/ , но всички двойки юбиляри бяха посетени по домовете си от кмета на селото г-жа Банчева и секретаря на читалището и получиха своите брачни свидетелства, бутилка вино със специален етикет и ритуални чаши.

За големия християнски празник – Коледа, читалището организира Коледна работилница и след това Благотворителен Коледен базар, в който се включиха и доброволци със свои изделия. Със събраните средства от базара бяха закупени хранителни продукти и раздадени в навечерието на Коледа на 20 самотно живеещи хора от селото.

Беше организирано и идването на Дядо Коледа и Снежанка, които раздадоха лакомства на всички деца от селото.

През изминалата година взехме участие в различни фестивали и конкурси, най-вече в онлайн такива.

В един от малкото фестивали „на живо“ в който участвахме беше този на „Пълнената чушка“ в гр.Левски и успяхме да спечелим 1во място в раздел автентични чушки, благодарение на Маринела Врайкова и 2ро място в раздел съвременни чушки на Марияна Декова.В този фестивал участвахме и с традиционни храни от селото и ето че „Гърчената баница“ на Иванка Кирчева е популяризирана от Иван Звездев, който беше и жури на фестивала в неговия Ютюп канал, а така също и в календарите на община Левски.

ВЯРНО
ОРИГИНАЛ



За първи път участвахме и в организирания Първи фестивал „ Дунав – хора, природа, традиции“ в гр.Никопол с рибни ястия отново приготвени от доброволци.

ФГ"Лъженки" въпреки пандемията успя да участва в два фестивала: в 10я Международен кулинарно-фолклорен фестивал"Банатски вкусотии – традициите на моето село" с.Асеново, като там участвахме и с различни ястия приготвени от доброволци и във Втори национален и 40общински фолклорен събор на народното творчество от „Тимок до Вита" с.Черни Вит.

Клуба за народни хора „Луди млади" продължи да работи с нови попълнения желаещи да учат български народни хора, но също са малко на брой и непостоянни.

Организираните от нашето читалище онлайн конкурси и фото изложби са няколко:

- Онлайн конкурс „Моето Великденско яйце" и най-интересна картичка или рисунка за Великден, в който взеха участие 108 участника със снимки и рисунки и 32 участника над 15 години и 38 участника под 15 години със снимки на яйца.Победителите бяха излъчени чрез гласуване в групата на селото във Фейсбук;
- Фотоизложба „От тиква една мога да сътворя чдни неща" с 10 участника;
- Фотоизложба посветена на Деня на християнското семейство на тема „Сватбата – началото на едно семейство – вчера и днес" с участието на 10 семейства с 30 снимки.

А ето и тези конкурси и фестивали, в които сме участвали онлайн през изминалата 2021г.:

- Виртуален фестивал „Среди зима на мегдана" с.Радилово /участие с 2клипа на КНХ и 1 клип на ФГ"Лъженки"/;
- VI фолклорен празник „Греяна ракия и зелева чорба от старовремската софра" с.Бабово/ участие с снимки на мъжка и женска носия и спечелено ВТОРО място за мъжка носия;
- Онлайн конкурс „С носия и венец се окичи, в зеленината се щракни" организиран от НЧ"Напредък 1871" гр.Никопол/ участие със снимки на лазарската ни група/;
- Онлайн конкурс „Великден в моя дом" на НЧ"Просвета 1927" с.Аспарухово/ участие със снимки и спечелено ПЪРВО място/;
- Онлайн фотоконкурси за Великден организирани от НЧ"Надежда 1902" с.Козар Белене, НЧ"Съзнание 1894"

БЯРНО
ОБЩИНА



с.Асеновци , НЧ"Развитие-1895" с.Салманово, общ.Шумен и НЧ"Н.Й.Валцаров-1873" гр.Тутракан;

- Онлайн фотоизложба „Есента през моя поглед“ организирана от НЧ"Съзнание 1894" с.Асеновци / участие със снимки на есенни пейзажи и получено ТРЕТО място/;
- Онлайн фестивал"Фестивал на тиквата" с.Тетово/ участие с клип на ТФ"Луди млади"/;
- Онлайн фестивал „Празник на кратуната" с.Гостилица / участие с клип на ТФ"Луди млади"/;
- Онлайн конкурс „Коледа" на НЧ"Митко Лаков – 1903" с.Чомаковци / участие с 3 броя снимки на коледни сувенири/
- Международен конкурс „Мотивът – основен елемент в българската шевица, пазеща родовата ни памет" организиран от НЧ"Български искрици 2016" гр.Добрич/ участие със снимки на шевици върху женски и мъжки ризи и получено ОТЛИЧИЕ ЗА СЪХРАНЕНИЕ НА ОРИГИНАЛЕН ВЕЗБЕН МОТИВ.

Секретаря взе участие в две обучения организирани от СПОФ"Читалища" Плевен, едното бе на тема „ Повишаване капацитета на читалищата в новите епидемични условия” , другото „ Надграждане на уменията за разработване и управление на проекти” и едно обучение организирано от МКБППМН гр.Левски на тема „Мотивация на деца за участие в извънучебни дейности”

През изминалата година успяхме със собствени средства да ремонтираме гримьорната, на която беше сменена дограмата,ел. инсталацията и боядисана.Частично ремонтирана сцената с боядисан под, стени и изпрани завеси. Смена дограмата на пенсионерския клуб. Това стана възможно благодарение на спестените средства от мероприятия и щатни бройки.

Читалището работи много добре с местната власт в лицето на кмета на селото ни г-жа Банчева, с общинската администрация, с МКБППМН гр.Левски, а така също и с благотворителна организация „Каритас” с.Малчика в лицето на нейния отговорник г-жа Н.Алексиева и католическа църква „Света Ана” и отец Ремо Гамбакорта.

Заседанията на читалищното настоятелство не се провеждат по специален план, а се свикват по конкретен повод и за разрешаване на възникнали проблеми.

За отчетния период са проведени 14 заседания.

Основната цел, която си поставяме днес, две години след началото на пандемията от Ковид 19 е да успеем да си върнем



дейността от преди нея. Да се нормализира репетиционния процес, да върнем хората в читалището. Да търсим нови, актуални на времето и ситуацията форми за развитие и активност. Със сигурност няма да бъде лесно.

Благодарим на всеки един, който се включи в нашите инициативи, всеки, който дари от своето време, от своите умения, от своята дарба и ентузиазъм, защото всички ние работим за името на село Малчика. Вярваме, че въпреки трудностите ще съумяваме и успяваме да вярваме в себе си и да направим нашият малък свят още по-красив.

Надяваме се, че с актуалността на дейността си откликваме на обществените нагласи и очаквания на хората от местната общност читалището да е притегателен център за задоволяване на духовните потребности на живущите в нашето село.

Читалищното Настоятелство и екипът ще продължат да работят за разширяване на кръга от партньори от различни културни институти, НПО, учебни заведения, за привличане на нови приятели и разработване на проекти и програми, обезпечавачи материалната база и дейността на читалището. Ще продължим с приемането на млади и компетентни хора и с развитие на мениджмънта на любителското творчество за създаване на качествен конкурентноспособен културен продукт и неговото презентиране.

Читалище "Пробуда – 1928" е магическо място, където хората могат свободно да общуват с различни изкуства и да се занимават с творчество. Тук всеки може да намери път за изява и да реализира онази част от себе си, която е останала в сянка поради обстоятелствата на живота.

**ЧИТАЛИЩЕТО Е КАУЗА НА ДУХА – ХРАМ, ЗАПАЗИЛ ЦЯЛАТА
КРАСОТА И ДОСТОЙНСТВО НА НАШИЯ НАРОД!
ДНЕС, ПО-ВЕЧЕ ОТ ВСЯКОГА ИМА НУЖДА ОТ ДУХОВНОСТ!**

Благодаря за вниманието!

26.01.2022г.
с.Малчика

Изготвил:.....
/В.Йорданова/

Председател:.....
/С.Кунева/



ВАРНО
ОРИГИНАЛ



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОБУДА – 1928” с.МАЛЧИКА

5917 с.Малчика, общ.Левски, обл.Плевне, ул.“Дружба” №21, тел. 06534/2089
email – probuda-1928@abv.bg

ПЛАН ЗА РАБОТА ПРЕЗ 2022г.

Годишният план за 2022 год. на НЧ „Пробуда - 1928” с. Малчика е разработен от читалището и цели организиране и провеждане на редица от дейности и инициативи, за да бъде читалището ни не само културен, образователен и духовен център, но и „сърцето на общността” в нашето населено място.

Основната цел е развитие на читалището, като местен общностен център с културно-просветна, информационна, социална и гражданска функции. Превръщане на Читалището в съвременен ефективен център, предлагащ удовлетворяване на всички потребности и интереси, свързани с духовното и културно израстване на населението, с приобщаването им към световното културно наследство и глобалното информационно общество. Изграждане на моста от минало към настояще и бъдеще /съхраняване на обичаите и традициите на българина, които са символ на вековна мъдрост/.

„Читалището е храм, запазил цялата красота и достойнство на нашия народ. Място, където израстваш като личност, и като индивид. Това е единствената организация, която работи в полза на нейните жители.”

Читалището трябва непрекъснато и всеотдайно да работи за разпространяването на духовните ценности.

I.ОСНОВНА ДЕЙНОСТ:

- ❖ да продължи да работи за възраждане и съхраняване на непреходните духовни ценности, автентични традиции и самобитни обичаи, както и за възпитание и утвърждаване на националното самосъзнание;
- ❖ да продължи да работи за засилване интереса на хората към историческото минало на родния край;
- ❖ да опазва културно-историческото наследство и националните традиции;
- ❖ да спомога изграждането на ценностна система у децата ;

ВЯРНО
ОРИГИНАЛ



- ❖ да поддържа материалната си база;
- ❖ да разработва и реализира инициативи за финансиране на читалищната дейност;
- ❖ да превърне читалището в притегателен център и място за изява и оползотворяване на свободното време както на възрастни, така и на повече деца и младежи;
- ❖ да проведе годишно отчетно изборно събрание, съгласно изискванията на закон за народните читалища;
- ❖ да продължи работата за осигуряване на безплатен достъп на широка част от населението до новите информационни технологии, модерните средства за комуникация и глобалното общуване;
- ❖ да продължат да съществуват и да се развиват и обогатяват с нов репертоар: ФГ „Лъженки”, ДТФ „Изворче” и КНХ „Луди млади”
- ❖ да се запознават с подходящи мероприятия децата от детската градина с българския фолклор и при желание от страна на родителите да се създаде детска танцова група;
- ❖ изграждане на реално партньорство с бизнеса при формиране и реализиране на цялостната културна политика в Малчика;
- ❖ да продължат да се търсят организации и институции пред които, да се кандидатства с различни проекти за набиране на допълнителни средства, необходими за дейността на читалището;
- ❖ фонда на библиотеката освен от дарения на читатели, да се попълва и с закупуване на нова литература като се кандидатства с проекти пред Министерството на културата, а при възможност от собствени средства;
- ❖ обогатяване и съхраняване на вещи и предмети от миналото в автентичния кът към читалището;
- ❖ участие в организираните за обучение семинари, кръгли маси, дискусии, работни срещи по проблемите на читалищата с цел повишаване компетенциите на работещите в читалището;
- ❖ реализиране на инициативи и включване в проекти със социална насоченост с цел социална и културна интеграция на различни социални общности, включително такива в риск, неравностойно положение и др.;
- ❖ организиране на инициативи за оказване на помощ на възрастни хора и деца в неравностойно положение;
- ❖ ангажираност на екипа на читалище с проблемите, касаещи закрилата на деца и младежи участници в читалищни дейности. Закрилата на детето представлява наша обща отговорност;
- ❖ да продължи и се доразвива сътрудничеството с ЦСРИ –Левски;
- ❖ поддържане и ремонт на материално-техническата база.

ВЯРНО
С ОРИГИНАЛА



II. ДЕЙНОСТ НА БИБЛИОТЕКАТА:

- ❖ Мисията на библиотеката да има една основна цел: чрез всички възможни форми да разкрива богатството на книгата и информацията;
 - ❖ Работата на библиотеката да бъде насочена към превръщането ѝ в съвременен обществен информационен център, полезен партньор и ефективен участник в процесите на информационно осигуряване на гражданите на селото;
 - ❖ осъществяване на изложби свързани с бележити дати на личности и събития от местен, регионален и национален характер;
 - ❖ поддържане и обогатяване на библиотечния фонд в читалищната библиотека и подобряване на работата с читателите;
 - ❖ подобряване на условията в библиотеката, като се повишава качеството и ефективността на обслужване на читателите, осигури се достъп до интернет на читателите и добро осветление и отопление;
 - ❖ повишаване качеството и разширяване обхвата на библиотечното обслужване в селото, библиографско и информационно осигуряване на населението и затвърждаване на позициите на методичната работа в библиотеката;
 - ❖ да се подобри и обогати работата с читатели-деца, като за целта се проведат следните мероприятия:
- най- значимите зимни празници и обичаи в нашия съвременен живот – презентация, забавни игри, викторина;
 - Провеждане на срещи „На гости в библиотеката” с децата от детската градина на тема: – „Разкажи за любимата си книжка;
 - „ Детска фантазия в рисунки“;
 - шафетно четене на книжки.

Срок: 22.03.

Отг.Библиотекаря

- По повод Световния ден на детската книга – 2 април да се проведе литературно четене с децата от детската градина по произведения на Калина Малина по повод 125 години от рождението ѝ.”

ВЯРНО
С ОРГИНАЛА



Срок: 02.04.
Отг. Библиотекаря

- По повод Световния ден на книгата – 23 април да се проведе маратон на четенето, който да включва:
 - Представители на различни организации от селото да четат на децата от детската градина стихове на Дора Габе по повод 40г от смъртта ѝ;
 - Драматизиране или разказване на любима приказка от Шарл Перо по повод 395г от рождението и 320г от смъртта му;
 - Разказване, драматизиране или рисунка на тема: „Любимо произведение на Ран Босилек” по повод 65г от смъртта му.

Срок: 01.04. -23.04.
Отг. Библиотекаря

- Да се проведе на открито / в парка на центъра/ забавно литературно детско утро „Моя любим Дисни герой”

Срок: месец май
Отг. Библиотекаря

- По повод деня на Християнското семейство да се проведе „Вечер на семейството” като се поканят да участват учениците от селото и децата от ОДЗ”Люляк”.

Срок: 21.11.
Отг. Библиотекаря

- ❖ Литературна гостоприемница – срещи с творци на словото;
- ❖ През лятната ваканция в библиотеката да се провеждат разнообразни занимания с малките читатели до 14 год. възраст „Забавно лято в библиотеката”- за разнообразяване и осмисляне свободното време на децата;
- ❖ Да се подновят четенията в клуба на пенсионера по актуални/предимно здравни/ теми.

ВЯРНО
ОРИГИНАЛ



III. КУЛТУРНО-МАСОВА ДЕЙНОСТ:

1. Съвместно с ЦДГ "Люляк" и с подкрепата и помощта на Кметство Малчика да се организират и проведат следните празници:

- 1/1. – 14 февруари – ден на приятелството, любовта и виното;
- 1/2. – 1 март – посрещане на Баба Марта;
- 1/3. – 1 ви март – „Българската мартеница – символ на здраве и сила” - изложба
- 1/4. – 3 март – Кратка литературна програма и поднасяне венци и цветя на паметната плоча на Ангел Събев и паметника на руската полева болница;
- 1/5. – 6 март – Сирни заговезни „Да се научим да прощаваме защото и ние грешим”;
- 1/6. – 1 април – „Светът е оцелял, защото се е смял” – виц маратон
- 1/7. – 9 април - Лазаруване
- 1/8. – 17 април – Великден -Великденски игри и изложба”Моето яйце е най-шарено” ;
- 1/9. – 24 май- Ден на славянската писменост ;
- 1/10. – 1 юни – „Винаги с нас е весело” - детски празник;
- 1/11. – 26 юли празник на католическа църква „Света Ана”
- 1/12. – 1 октомври – Ден на възрастните хора;
- 1/13. – 1 ноември – Ден на народните будители;
- 1/14. – 24 декември – Коледа / конкурс за най-атраактивен снежен човек и конкурс за коледна украса на къща/дом/

2. Със съдействието и подкрепата на кметството да се организира еко акция по случай Деня на Земята -22 април, в която да вземат участие самодейците на читалището.

3. Със съдействието на отговорничката на пенсионерския клуб да се организира честване на: Деня на родилната помощ – 21 януари , Международния ден на жената – 8ми март.

4. Да продължи традицията по повод събора на селото/последната неделя на месец ноември/ да се организира Златна и Сребърна сватба и празничен концерт.

5. Да продължат да се организират летни занимания за децата през лятната ваканция.

6. Да се организира „Работилница за мартеници”, в която да се изработват мартеници, с които да се украси селото.

ВЯРНО
С ОРИГИНАЛА



7. Да се организира „Коледна работилница“ за изработване на сувенири за всички желаещи деца от селото.

8. Със съдействието на ЦСРИ –Левски да се организират и проведат следните мероприятия:

- Библиотека на открито /през м.април/;
- Спортен турнир за деца / през м. юни/;
- Арт ателие /през м. юли/

9. Групата за изворен фолклор „Лъженки“, ДТФ „Изворче“ и Клуба за народни хора „Луди млади“ да вземе участие в следните регионални и национални фестивали”

- ФФ „Гергьовски люлки“ в гр.Левски;
- събор на католиците в с.Ореш ;
- ФФ „Път, вяра, вдъхновение“ гр.Белене
- Кулинарно-фолклорен фестивал „Банастки вкусотии“ с.Асеново ;
- Национален фолклорен събор „Искри от миналото“ гр.Априлци
- Национален събор на българското фолклорно богатство "Тараклъка пее и танцува" с.Градище
- НФ "Беклемето"
- Фолклорно надиграване „Ритми край Янтра“ в гр.Полски Тръмбеш;
- Национален събор на групи за български народни хора „Северняшки гайтани“ гр. Севлиево

ЗАБЕЛЕЖКА: Програмата е отворена за допълнения.Тя визира най-общите положения, залегнали в планове за работа през предстоящата година и подлежи на текущо актуализиране и допълване. Читалищното настоятелство си запазва правото да прави промени на годишния план, в зависимост от поканите, които предстоят за участие в различни прегледи, фестивали и събори.

Изготвил: В.Йорданова -

Председател: С.Кунева -



КАЛЕНДАРЕН ПЛАН НА ДЕЙНОСТИТЕ - 2022 г.
на НЧ "Пробуда - 1928" с.Малчика
ОБЩИНА ЛЕВСКИ

дейност в населеното място	срок за изпълнение	участници/ лице за контакт
Бабин ден - тържествено отбелязване с жените от селото деня на родилната помощ	21.01.2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Ден на приятелството, виното и любовта	14.02.2022г	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Зти март - Слово и гражданско поклонение с поднасяне на цветя на паметната плоча на	03.03.2022г	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Общоселски празник на жената	08.03.2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Лазаруване с лазарската група на читалището по домовете на жителите на селото	09.04.2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Боядисване на яйца, великденски игри и изложба "Моето яйце е най-шарено"	14 - 17.04.2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Маратон на четенето и седмица на детската книга и изкуствата за деца и Библиотека на открито	01.04. - 23.04.2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg и ЦСРИ Левски
Отбелязване Деня на славянската писменост и култура.	22.05 - 23.05.2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
"Винаги с нас е весело" - забавни състезателни игри за децата от селото по	01.06.2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Спортен турнир за деца	м.06..2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg и ЦСРИ Левски
Арт ателие	м. 07.2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg и ЦСРИ Левски
Празник на Католическа църква "Света Анна"	26.07.2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Тържествено отбелязване на Деня на възрастните хора - 1октомври в клуба на	01.10.2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Отбелязване на 1 ноември - Ден на народните буди	01.11.2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Празничен концерт за събора на селото	27.11.2022г	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Коледна работилница и Коледни пиеси	01.12. - 24.12.2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg

ВЯРНО
ОРИГИНАЛ



Изяви извън населеното място:		
ФФ"Гергьовски люлки" гр.Левски	м.май 2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Национален събор на католиците - с.Ореш	м.май 2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
ФФ"Път, вдъхновение, вяра!" гр.Белене	м.юли 2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Национален събор на българското фолклорно богатство"Тараклъка пее и танцува" с.Градище	м.юли 2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg

НФФ "Беклемето"	м. август 2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Фолклорно надиграване "Ритми край Янтра" гр.Полски Тръмбеш	м.септември 2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg
Национален събор на групи за изучаване на български народни хора "Северняшки	м.октомври 2022г.	В.Йорданова - тел.0878415042 probuda-1928@abv.bg

Изготвил : В.Йорданова - секретар на НЧ"Пробуда - 1928"

10



БЯРНО
ОРИГИНАЛ



Списък на членовете на Настоятелството на НЧ"Пробуда – 1928" с.Малчика

- . Стефка Иванова Кунева – Председател
- . Вярка Велчева Палащурова – член
- . Валерия Иванова Дихонова – член

Списък на членовете на Проверителната комисия на НЧ"Пробуда – 1928" с.Малчика

- . Бисерка Славева Банчева – Председател
- . Мариана Иванова Декова – член
- . Нина Иванова Алексиева - член

ВЯРНО
ОРИГИНАЛ!



УСТАВ

на

**НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ
„ПРОБУДА-1928”**

с.МАЛЧИКА,общ.ЛЕВСКИ

ВЯРНО С
ОРИГИНАЛА

Quil



ГЛАВА ПЪРВА

ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

Чл.1. (1) Народните читалища са традиционни самоуправляващи се български културно-просветни сдружения в населените места, които изпълняват и държавни културно- просветни задачи. В тяхната дейност могат да участват всички физически лица без оглед на ограничения на възраст и пол, политически и религиозни възгледи и етническо самосъзнание.

Чл.2. Народно читалище „Пробуда – 1928” с.Малчика е юридическо лице с нестопанска цел.

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

Чл. 3. (1) Целите на Народно читалище «Пробуда – 1928» са :

- Да създава и разпространява сред жителите на с. Малчика културни ценности.
- Да развива творчески способности и да задоволява научно - образователните, духовните, естетическите и нравствено - етичните потребности на местното население.
- Да проучва историята на селото и да изгражда истински родолюбци.
- Да се изиявява като информационен посредник между населението от една страна, администрацията на местно и национално ниво, бизнеса и обществени и неправителствени организации от друга.
- Да осигури достъп на широка част от населението до новите информационни технологии, модерните средства на комуникация и глобалното общуване.
- Да развива и обогатява културния живот, социалната и образователната дейност в с. Малчика;
- Да запазва обичаите и традициите на българския народ;
- Да разширява знанията на местните жители и ги приобщава към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата;
- Да възпитава и утвърждава националното самосъзнание;
- Да работи сред младите и подрастващите, като подпомага цялостното им изграждане като хармонично развити личности.
- Да спазва правилата и реда за извършване на обществено полезна дейност.

(2). За постигане на целите по ал.1 читалището извършва основни дейности, като:

1. уреждане и поддържане на библиотеки, читални, фото-, фоно-, филмо- и видеотеки, както и създаване и поддържане на електронни информационни мрежи;

ВАРНО С
ОРИГИНАЛА



2. развиване и подпомагане на любителското художествено творчество;
3. организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, кино- -видеопоказ, празненства, концерти, чествания и младежки дейности;
4. събиране и разпространяване на знания за родния край;
5. създаване и съхраняване на музейни колекции съгласно Закона за културното наследство;
6. предоставяне на компютърни и интернет услуги;
7. младежки дейности.

Чл.4. Читалището може да развива и допълнителна стопанска дейност, свързана с предмета на основната му дейност, в съответствие с действащото законодателство, като използва приходите от нея за постигане на определените в този устав цели. Читалището не разпределя печалба.

ГЛАВА ВТОРА

ЧЛЕНСТВО

Чл.5.(1). Член на Народно читалище „Пробуда -1928г.” с. Малчика може да бъде всеки български гражданин без разлика на пол, образование, имотно състояние, вероизповедание и етническо самосъзнание, който спазва устава на читалището и законите на страната , участва активно в читалищния живот и не е поставен под запрещение.

Чл. 6. (1) Членовете на читалището са индивидуални, колективни и почетни.

(2) Индивидуалните членове са български граждани. Те биват действителни и спомагателни:

1. действителните членове са лица, навършили 18 години, които участват в дейността на читалището, редовно плащат членски внос и имат право да избират и да бъдат избирани;

2. спомагателните членове са лица до 18 години, които нямат право да избират и да бъдат избирани; те имат право на съвещателен глас.

(3) Колективните членове съдействат за осъществяване целите на читалищата, подпомагат дейностите, поддържането и обогатяването на материалната база и имат право на един глас в общото събрание. Колективни членове могат да бъдат:

1. професионални организации;
2. стопански организации;
3. търговски дружества;
4. кооперации и сдружения;
5. културно-просветни и любителски клубове и творчески колективи.

(4) Почетни членове могат да бъдат български и чужди граждани с изключителни заслуги за читалището.

ВАРНО С
ОРИГИНАЛА



ГЛАВА ТРЕТА

ПРАВА И ЗАДЪЛЖЕНИЯ НА ЧЛЕНОВЕТЕ

Чл.7. Действителните членове на Читалището имат право:

1. да участват в редовните и извънредни общи събрания.
2. да избират и да бъдат избирани в ръководните органи на читалището.
3. да получават информация за дейността на читалището.
4. да обсъждат всички въпроси свързани с дейността на читалището.

(2). Спомагателните членове на читалището имат право да участват в общите събрания със съвещателен глас.

(3). Почетните и благотелни членове на читалището имат права на действителни, ако отговарят на чл. 6, ал.2, т.1 от устава.

(4) Колективните членове имат правата на действителните съгласно чл.7. от устава и право на един глас в общото събрание.

Чл.8. Членовете на Читалището са длъжни:

1. Да спазват УСТАВА.
2. Да участват пряко в дейността му.
3. Да плащат определения членски внос.
4. Да пази и обогатява Читалищното имущество.

ОРГАНИ НА САМОУПРАВЛЕНИЕ

Чл.9. Народно читалище „Пробуда - 1928г.” с. Малчика се управлява от общото събрание, настоятелството и проверителната комисия.

Чл.10.(1). Върховен орган на читалището е общото събрание.

(2).Общото събрание на читалището се състои от всички членове на читалището, имащи право на глас.

Чл.11.(1). Общото събрание:

1. изменя и допълва устава;
2. избира и освобождава членове на настоятелството, проверителната комисия и председателя;
3. приема вътрешните актове,необходими за организацията на дейността на читалището;
4. изключва членове на читалището;
5. определя основни насоки на дейността на читалището;
6. взима решение за членуване или за прекратяване на членство в читалищно сдружение;
7. приема бюджета на читалището;
8. приема годишния отчет до 30 март на следващата година;
9. определя размера на членския внос;
10. отменя решение на органите на читалището;

ВЯРНО С
ОРИГИНАЛА



11. взема решения за откриване на клонове на читалището след съгласуване с общината;
 12. взема решение за прекратяване на читалището;
 13. взема решение за отнасяне до съда на незаконосъобразни действия на ръководството или отделни читалищни членове.
- (2). Решенията на общото събрание са задължителни за другите органи на читалището.

Чл.12.(1). Редовно общо събрание на читалището се свиква от настоятелството най-малко веднъж годишно.Извънредно общо събрание може да бъде свикано по решение на настоятелството, по искане на проверителната комисия или на една трета от членовете на читалището с право на глас.При отказ на настоятелството да свика извънредно общо събрание, до 15 дни от постъпването на искането проверителната комисия или една трета от членовете на читалището с право на глас могат да свикат извънредно общо събрание от свое име.

(2). Поканата за събрание трябва да съдържа дневния ред, датата, часа и мястото на провеждането му и кой го свиква.Тя трябва да бъде получена срещу подпис или връчена не по-късно от 7 дни преди дата на провеждането.В същия срок на вратата на читалището и на други общодостъпни места в селото, трябва да бъде залепена поканата за събранието.

(3). Общото събрание е законно, ако присъстват най-малко половината от имащите право на глас членове на читалището.При липса на кворум събранието се отлага с един час.Тогава събранието е законно, ако на него присъстват не по-малко от една трета от членовете при редовно общо събрание и не по-малко от половината плюс едни от членовете при извънредно общо събрание.

(4). Решенията по чл. 9 ал.1, т.1, 4, 10, 11 и 12 се вземат с мнозинство най-малко две трети от всички членове.Останалите решения се вземат с мнозинство повече от половината от присъстващите членове.

(5).Две трети от членовете на общото събрание на читалището могат да предявят иск пред окръжен съд Плевен за отмяна на решение на общото събрание, ако то противоречи на закона за народните читалища или на този устав.

(6).Искът се предявява в едномесечен срок от узнаването на решението, но не по-късно от една година от ата на вземане на решението.

Чл.13.(1).Изпълнителен орган на читалището е настоятелството, което се състои най-малко от трима членове, избрани за срок до 3 години.Същите да нямат роднински връзки по права и съребрена линия до четвърта степен.

(2). Настоятелството:

1. свиква общото събрание;
2. осигурява изпълнението на решенията на общото събрание;
3. подготвя и внася в общото събрание проект за бюджет на читалището и утвърждава щата му;
4. подготвя и внася в общото събрание отчет за дейността на читалището;
5. назначава секретаря на читалището и утвърждава длъжностната му характеристика.

(3). Настоятелството взема решения с мнозинство повече от половината от членовете си.

Чл.14.(1).Председателят на читалището е член на настоятелството и се избира от общото събрание за срок до 3 години.

ВАРНО С
ОРИГИНАЛА



(2). Председателят:

1. организира дейността на читалището съобразно закона, устава и решенията на общото събрание;
2. представлява читалището;
3. свиква и ръководи заседанията на настоятелството и председателства общото събрание;
4. отчита дейността си пред настоятелството;
5. сключва и прекратява трудовите договори със служители съобразно бюджета на читалището и въз основа решение на настоятелството.

Чл. 15. (1) Секретарят на читалището е щатният организатор на дейността му. Същият работи по длъжностна характеристика утвърдена от настоятелството. Секретарят се назначава на безсрочен трудов договор от председателя, съгласно КТ и решение на настоятелството. С изтичане на мандата на едно настоятелство договарът със секретаря не се прекратява. Новото Настоятелство прекратява договора, само ако Секретаря е допуснал груби нарушения на Кодекса на труда и доказано не се справя с работата си.

Чл.16.(1). Секретарят на читалището:

1. организира изпълнението на решенията на настоятелството, включително решенията за изпълнението на бюджета;
2. организира текущата основна и допълнителна дейност;
3. отговаря за работата на щатния и хонорувания персонал;
4. представлява читалището заедно и поотделно с председателя.

(2). Секретарят не може да е в роднински връзки с членовете на настоятелството и на проверителната комисия по права и по съребрена линия да четвърта степен, както и да бъде съпруг/съпруга на председателя на читалището.

Чл.17.(1). Проверителната комисия се състои най-малко от трима членове, избрани за срок до 3 години.

(2). Членове на проверителна комисия не могат да бъдат лица, които са в трудовоправни отношения с читалището или са роднини на членове на настоятелството, на председателя или на секретаря по права линия, съпрузи, братя, сестри и роднини по сватовство от първа степен.

(3). Проверителната комисия осъществява контрол върху дейността на настоятелството, председателя и секретаря на читалището по спазване на закона за народните читалища, устава и решенията на общото събрание.

(4). При констатирани нарушения проверителната комисия уведомява общото събрание на читалището, а при данни за извършено престъпление – и органите на прокуратурата.

Чл.18. Не могат да бъдат избрани за членове на настоятелството и на проверителната комисия, и за секретари, лица, които са осъждани на лишаване от свобода за умишлени престъпления от общ характер.

Чл.19. Членовете на настоятелството, включително председателя и секретаря, подават декларации за конфликт на интереси при условията и по реда на Закона за предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси. Декларациите се обявяват на интернет страницата на читалището

ВАРНО С
ОРИГИНАЛА



ГЛАВА ЧЕТВЪРТА

ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ

Чл.20. Имушеството на читалището се състои от право на собственост и от други вещни права, вземания, ценни книжа, други права и задължения.

Чл.21. Читалището набира средства от следните източници:

1. членски внос;
2. субсидия за делегирани от държавата дейности в областта на културата;
3. субсидия от общината;
4. средства по спечелени проекти по програми на Европейския съюз и проекти на министерства, ведомства, фондации и други неправителствени организации;
5. лихви по капитала;
6. завещания и дарения;
7. чистия приход от мероприятия организирани от читалището.
8. средства от информационно обслужване и допълнителна стопанска дейност, която не нарушава устава на читалището и законите на страната.
9. други приходи.

Чл. 22. Читалището няма право да предоставя собствено или ползвано от него имущество възмездно или безвъзмездно:

1. за хазартни игри и нощни заведения;
2. за дейност на нерегистрирани по Закона за вероизповеданията религиозни общности и юридически лица с нестопанска цел на такива общности;
3. за постоянно ползване от политически партии и организации;
4. на председателя, секретаря, членовете на настоятелството и проверителната комисия и на членовете на техните семейства

Чл.23.(1).Читалището не може да отчуждава недвижими вещи и да учредява ипотека върху тях.

(2). Движими вещи могат да бъдат отчуждавани, залагани, бракувани или заменяни с по-доброкачествени само по решение на настоятелството.

Чл.24.(1).Читалищното настоятелство изготвя годишния отчет за приходите и разходите, който се приема от общото събрание.

(2).Отчетът за изразходваните от бюджета средства се представя в общината.

Чл.25.(1)Председателя на читалището представя ежегодно на кмета на общината в срок до 10 ноември предложени за своята дейност през годината.

(2).Председателят на читалището представя ежегодно до 31 март пред кмета на общината и общинския съвет доклад за осъществените читалищни дейности в изпълнение на програмата по ал.1 и за изразходваните бюджетни средства през предходната година.

Чл.26.(1) Читалищните средства се съхраняват в банка по сметка на името на читалището.

(2) Банковите документи за разпореждане с финансовите средства на читалището се подписват от председателят и секретарят заедно.

ВЯРНО С
ОРИГИНАЛА



ГЛАВА ПЕТА

ДОПЪЛНИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ

Чл.27.Народно Читалище “Пробуда - 1928г.” е със седалище село Малчика – ул.”Дружба” №21, община Левски, област Плевен, пощенски код 5917.

Читалището има име, кръгъл печат с надпис – Народно Читалище “Пробуда - 1928г.” – с.Малчика, в окръжност, в средата разтворена книга.

Чл.28. Празник на Читалището е 24 май Денят на Св.св. Кирил и Методий и Славянската писменост, на българската просвета и култура.

ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ

1. Настоящият устав е приет на редовно общо отчетно изборно събрание проведено на 17.03.2010г. съгласно § 34 от преходните и заключителни разпоредби към закона за изменение и допълнение на закона за народните читалища.(обн. - дв, бр. 42 от 2009 г.)
2. Устава влиза в сила от датата на регистрацията му в Плевенски окръжен съд.
3. Устава да се подпише от присъстващите действителни членове на събраието за окончателното му приемане.

ВАРНО С
РИГИНАЛА

